

«ДОЖИВУТ» ли старые книги до реконструкции Национальной библиотеки?

Здание Национальной библиотеки (знаменитой «ленинки») уже седьмой год закрыто для своих читателей. Минкульт Удмуртии отправил заявку в Москву, чтобы получить средства на реконструкцию, но получить деньги получится не скоро.

— В лучшем случае, это 2019 год. Мы, в принципе, так и планировали, — рассказал министр культуры Удмуртии Владимир Соловьев.

Еще уйдет время на само строительство. И все это время громадный, полутора-миллионный книжный фонд распределили по 6 другим архивам и библиотекам. И сотрудники библиотеки каждый день борются за то, чтобы в обновленное здание вообще было что перевозить.

Где хранятся самые ценные книги?

Фонд отдела редких ценных документов насчитывает более восьми тысяч единиц книг, газет, карт, брошюр и прочего. Лишь треть всех книг хранится в помещениях Республиканской библиотеки,

остальные законсервированы в здании Государственного архива по адресу Удмуртская, 264. Каждый хранимый здесь экземпляр — настоящее сокровище для коллекционеров, возраст многих книг насчитывает не одно столетие.

— Всех условий хранения фонда на настоящий момент нет. Во-первых, он хранится в двух зданиях, что очень неудобно для работы. Во-вторых, недостаточно места, а то помещение, которое нам предоставили, мы сами приспособили для хранения редких книг, сами обеспечили оптимальные условия для их сохранности, — комментирует Ольга Ленкова, заведующая отделом редких ценных документов.

— Это помещение — не идеальное для хранения таких документов. Мы, конечно, стараемся, соблюдаем температурный режим, следим за влажностью воздуха. Но специально оборудованное хранилище позволило бы нам обеспечить более длительную сохранность книг.

**600
млн рублей**

нужно на реконструкцию здания библиотеки

Для защиты от внешнего воздействия редкие книги помещают в специальные папки или оборачивают бескислотной бумагой. В помещении соблюдаются особый микроклимат: не допускаются резкие перепады температуры, она должна быть в пределах 13–23 градусов, влажность порядка 55%. Доступ света ограничен: окна завешены шторами, над книжными стеллажами не включают верхнее освещение. Часть документов даже не выставляют на полки — они хранятся в закрытых шкафах.

Такие книги и документы не выдаются на дом — слишком велика их ценность. К работе с экземплярами из коллекций рукописных и старопечатных книг допускаются только научные сотрудники, и только с разрешения директора библиотеки.

Особой ценностью обладают первые издания на удмуртском языке — они датируются 20 годами прошлого века.



Сотрудники библиотеки бережно следят за состоянием фонда: редкие книги, как и музейные экспонаты, нуждаются в особых условиях хранения

«Боремся с грибком»

Для очистки и профилактики книги ежегодно отправляются в Центр консервации и сохранности документов на обработку особым веществом — биоцидом. Без этой обработки книжный фонд может погибнуть от вредных для бумаги микроорганизмов.

— Проблема с грибком существует, но она есть во всех библиотеках, не только у нас. Грибок, плесень живут везде: и в космосе, и в Чернобыле, — комментирует Ольга Ленкова. — Зараженность не носит массовый характер. Ведется мониторинг: специалисты постоянно просматривают книги, особенно те, что расположены возле окон, стен, в местах с плохой вентиляцией. Если есть подозрения на грибок, книга сразу отправ-

ляется на карантин, ее обрабатывают биоцидом. Правда, есть проблема материального характера — биоцид стоит очень дорого. Но книги, особенно редкие, регулярно проходят отчистку.

На поддержание нужных условий для документов сотрудники фонда тратят много сил, поэтому переезд в новое здание Национальной библиотеки ждут с нетерпением.

— В соответствии с тем проектом, что готовится, для документов такого рода будет особое помещение со всеми системами кондиционирования. Сейчас своими силами создаем оптимальные условия для хранения, там все уже будет регулироваться автоматически, — говорят специалисты.

Диана Филимонова,
red@mgcentr.ru